

美联储连续第四次加息75个基点

鹰派态度让投资者再次担忧经济前景

本报特稿 美国联邦储备委员会2日宣布,将联邦基金利率目标区间上调75个基点到3.75%至4%水平,符合市场普遍预期。这是美联储连续第四次加息75个基点。

美联储在为期两天的货币政策例会后发表声明说,最近的指标表明美国的支出和生产适度增长,近几个月就业增长强劲,失业率保持在低位。但通胀率仍然居高不下,反映出与新冠疫情、食品和能源价格上涨以及更广泛的价格压力相关的供需失衡。此外,俄乌冲突等事件对通胀造成额外的上行压力,并使全球经济承压。

声明说,美联储高度重视通胀风险,寻求实现充分就业和2%较长期通胀率的目标。为支持这些目标,美联储决定将联邦基金利率目标区间上调到3.75%至4%之间,并预期这种持续上调是合适的,将形成足够限制性的货币政策立场,使通胀率恢复到2%。此外,美联储将继续缩减资产负债表规模。

美联储主席鲍威尔在货币政策例会后的记者会上表示,目前考虑暂停加息还为时过早,未来“某个时候”放慢加息步伐将是合适的,“这个时间点即将到来,可能是下一次货币政策例会或再之后的例会”。他强调,美国目前没有经济衰退,但经济软着陆的可能性在缩小。

鲍威尔讲话时,美国股市三大指数由涨转跌。截至2日收盘,道琼斯工业平均指数下跌1.55%,收于32147.76点;纳斯达克综合指数下跌3.36%,收于10524.80点;标准普尔500种股票指数下跌2.50%,收于3759.69点。

《华尔街日报》援引分析人士观点称,鲍威尔此番措辞仍被视为鹰派态度,他发表的关于加息之路暂不会出现转折的言论,让投资者再次担忧经济前景。彭博社评论,美联储正以上世纪80年代以来最激进的紧缩政策来遏制通胀,并在声明中补充强调要把利率升至足够限制性的水平,表明本轮加息过程可能比之前预计的更为持久。

自3月以来,美联储已连续六次加息,累计加息375个基点,美国联邦基金利率水平已升至2008年1月以来最高位。

美联邦债务利息将超军费

三分之二民调受访者认为美经济已衰退

新华社上午电 美国媒体1日报道,美联储连续大幅加息令美国联邦政府承受巨额国债利息压力。

受累于美联储货币政策,美国联邦政府债务利息迅速增加。美国财政部提供的数据显示,仅2022财年年度联邦政府的国债净利息就达4750亿美元,超过2021财年的3520亿美元。

美国有线电视新闻网报道,2022财年美国国债利息已超过政府用于退伍军人福利和交通的开支总和,联邦政府偿还国债的成本飙升,意味着国会在基础设施建设、应对气候变化等方面拨款的空间更小。

穆迪分析公司预测,到2025年或2026年,联邦政府支付的国债利息可能将超过美国整体国防预算。穆迪分析师怀特说:“不管谁赢得中期选举或2024年总统选举,都将被迫做出艰难抉择。”

怀特说,联邦政府近年来激增的债务令财政状况显著恶化,“透支了整整一代人”。如果美国经济衰退引发税收减少,可能会令财政状况进一步恶化,“一场衰退可能使事情更糟”。

2日公布的一项最新民调结果显示,近三分之二受访者认为美国经济处于衰退中。在由美国政治资讯网站Politico发起的这项民调中,有65%受访者认为美国经济已经陷入衰退,22%受访者持相反意见。

多国要求取消对古巴禁运 哥伦比亚和委内瑞拉修好“左转”的拉美大国对美国发起“攻势”

拉美大国的集体左转在巴西完成最后一块拼图,将给美国带去怎样的压力?

多达18名拉美前国家领导人2日联名向美国总统拜登致公开信,要求美国取消对古巴长达60年的禁运。此前一天,哥伦比亚总统佩特罗成为9年来首位访问委内瑞拉的哥伦比亚总统,与被美国视为眼中钉的委内瑞拉总统马杜罗畅想两国关系未来。

将拉美视为后院的“门罗主义”在华盛顿可谓根深蒂固,但面对拉美地区新一轮觉醒,恐怕华盛顿的政客们也不得不感慨一句,形势比人强。

施压踩准时间点

9月末10月初,四级飓风“伊恩”先后席卷古巴和美国东南部。在古巴,飓风导致全国1100万人断电;在美国,飓风导致超过100人死亡,经济损失超过500亿美元。一个月后,当美国还在忙着清理飓风留下的残垣断壁时,华盛顿又遭受一阵“政治旋风”突袭——2日,18位拉美地区前国家领导人联名致函美国总统拜登,以飓风“伊恩”对古巴造成严重破坏为由,强烈要求美国取消对古巴长达60年的禁运。

信中写道:“总统先生,我们请求您考虑到成千上万古巴人正在遭受的严峻局面,并采取一切必要手段取消那些会危及最弱势群体限制措施。”“人权牌”是美国最喜欢的牌之一,拉美国家此举显然是掌握了“以子之矛攻子之盾”的精髓。在长长的签字名单里,包括巴西前总统罗塞夫、哥伦比亚前总统桑托斯和桑佩尔,以及从玻利维亚到伯利兹等众多拉美国家的前首脑。

选择此时向美国施压,无疑是踩准了时间点。

10月31日,巴西总统大选结果出炉,代表左翼力量的前总统卢拉以微弱优势击败现任总统博索纳罗,在巴西政坛左右两翼对决中胜出。在拉美主要国家均由左翼掌权的背景下,这场胜利意味着拉美主要国家“向左转”完成最后一块拼图,拉美左翼也因此士气大振。

没等博索纳罗承认败选,拜登立即向卢拉发出贺电,称卢拉“赢得自由、公正且可信的选举”。其实,拜登虽不喜欢有“热带特朗普”之称的博索纳罗,但也没理由欢迎最后



佩特罗(左)访问委内瑞拉会晤马杜罗

图G7

一个“左转”的拉美大国。尽早承认选举结果,或许只是美国渴望止损、不要激化地区反美情绪的无奈选择。

“卢拉取胜意味着,当他明年元旦上任时,拉美地区每个主要国家都由一个左翼政府领导。”外媒评论,这意味着美国以往屡试不爽的分化瓦解政策将难以找到支点。

改写美主导版图

在前任首脑对美国加强舆论施压的同时,现任拉美国家领导人正用实际行动改写美国主导的拉美政治经济版图。

哥伦比亚总统佩特罗1日首访委内瑞拉,同委内瑞拉总统马杜罗举行会谈。8月刚刚就职的佩特罗表示,两国近年来的相互疏远是不正常的,无异于“自杀”。

哥委两国有着2000公里长的边境线,历来联系紧密,近年的相互疏远主要因为美国拉拢一批美国国家对委内瑞拉实施制裁与孤立。而哥伦比亚长期是美国在拉美最坚定的盟友,委内瑞拉反对派武装以哥伦比亚为基地对马杜罗政府虎视眈眈。

但是,随着佩特罗赢得大选,左翼在哥伦比亚历史性地取得了政权。佩特罗一改前任政府孤立马杜罗政府、制裁委内瑞拉石油出口的政策,迅速恢复两国中断了3年半的外交关系。

佩特罗在会谈中表示,由于两国关系恶化,边境地区已沦为黑手党的乐园,不仅毒品泛滥,亚马逊森林也受到破坏。佩特罗寻求合作打击毒品犯罪,马杜罗则表示听取了佩特罗的建议,并对两国合作生产化肥的协议感兴趣。俄乌冲突以来,许多拉美国家饱受化肥涨价之苦。

“锂佩克”酝酿成立

与此同时,拉美南部也出现了奇妙的组合。阿根廷媒体报道,在锂矿资源愈发珍贵的当下,合计拥有全球过半锂资源的阿根廷、玻利维亚和智利三国计划仿照石油领域的“欧佩克”成立“锂佩克”,以便在锂价格波动的情况下达成保护国家利益的价格协议。

在新能源浪潮席卷全球的当下,锂资源的战略地位被提升至前所未有的地位。然而,美国矿业巨头希望拉美国家永远停留在原材料供应国的地位,以便将巨额利润握在自己手里。“锂佩克”的概念早在2011年就已提出,但因当时玻智两国关系不佳,提议被长期搁置。如今,三国均由左翼执政,一定程度上有利于三边商讨加强合作。

拉美地区经历过多轮左翼浪潮兴起又消退的洗礼,右翼主张也仍有市场,但不难看出,拉美地区的民族意识与自主精神正迎来新一轮觉醒。 本报记者 杨一帆

俄罗斯恢复执行农产品外运协议

新华社上午电 俄罗斯国防部2日说,俄罗斯将恢复执行黑海港口农产品外运协议,感谢联合国和土耳其促成乌克兰给出相关书面保证。

俄罗斯国防部说,俄罗斯已收到乌克兰书面保证,内容主要为乌克兰不会利用海上粮食走廊和乌克兰港口对俄罗斯发起军事行动,俄罗斯认为当前收到的保证看似已经足够,因此恢复执行协议。

俄罗斯上周指责乌克兰袭击参与保障海上粮食走廊安全的俄罗斯船只,宣布暂停参与执行黑海港口农产品外运协议。乌克兰否认俄罗斯说法,指责俄罗斯试图利用“虚假借口”封锁黑海粮食走廊。

俄罗斯在宣布暂停协议后强调,俄罗斯作为农产品外运协议的主要参与者,并没有退出而只是暂停执行协议。

围绕协议执行,多方密切磋商。土耳其总统埃尔多安1日与俄罗斯总统普京通电话,两国国防部长也多次通电话。埃尔多安2日在土耳其议会披露,俄罗斯国防部长绍伊古与土耳其国防部长阿卡尔通话时说,粮食外运将按照之前商定的协议继续执行。

内塔尼亚胡阵营有望被授权组阁

新华社耶路撒冷11月2日电 以色列中央选举委员会2日说,根据对以色列第25届议会选举约87.5%选票的统计结果,前总理内塔尼亚胡阵营将获得65个议席,有望被授权组阁。

初步计票结果显示,内塔尼亚胡领导的右翼政党利库德集团获得议会120个席位中的32席,位居第一。现任总理拉皮德领导的中左翼政党“拥有未来”党获得24席紧随其后,极右翼政党宗教犹太复国主义者党以14席位居第三。

根据初步结果,由利库德集团、宗教犹太复国主义者党以及另外两个宗教政党组成的内塔尼亚胡阵营获得65席,超过议会半数席位,有望得到总统授权组阁。

以色列议会实行一院制,共有120个席位,获得半数以上议席的政党可单独组阁。但由于中小党派林立,以色列历史上从未出现过单一政党组阁的情况。

以色列第25届议会选举1日举行,共有40个政党和党派联盟参与角逐,最终结果预计将在一周内公布。